## 创新助力,呼吸不"肺"劲

◉本报记者 张思玮

"呼吸健康是全民健康的基石。随 着'健康中国'行动的深入推进,我国 持续推动慢性呼吸疾病'早筛、早诊、 早治'和分级诊疗、基层防治服务能 力提升,慢阻肺病、哮喘等呼吸慢病 防治服务体系逐步完善,为人民群众 呼吸健康筑起了新的防线。呼吸慢病 的全程管理,也离不开医学的进步。" 近日,在2025青岛呼吸产业大会暨 第二十四届呼吸周(以下简称大会) 上,中国工程院院士钟南山线上致辞 时表示,近年来,生物制剂等创新成 果逐渐走进临床,为重度哮喘患者带 来了"临床治愈"希望。他期望,到 2030年,我国70岁及以下人群慢性 呼吸系统疾病死亡率能够下降至 8.1/10 万及以下,推动"健康中国"愿 景的全面实现。

据悉,此次大会以"全程管理护呼吸,健康中国启新程"为核心理念,以 "政策引领、科学驱动、规范护航,引领肺健康照护航程"为目标,共设立主会场及六个分会场,涵盖慢阻肺病心肺共管、嗜酸性粒细胞相关肺疾病、哮喘、肺癌、上皮科学、儿科呼吸等领域。

## 呼吸健康牵动千家万户

青岛市委副书记张惠在致辞中表示:"党的二十届四中全会对加快建设



图片来源:视觉中国

健康中国、提高人民生活品质提出了明确要求,生命健康产业迎来前所未有的发展。生命健康产业是'康湾'建设的核心内容,呼吸产业是生命健康产业的关键细分赛道。呼吸产业大会暨呼吸周作为呼吸健康领域权威的学术和产业平台,在推动呼吸产业生态建设、提高行业影响力、促进人民健康等方面发挥了重要的引领作用。"

呼吸健康是牵动千家万户福祉的 公共卫生要题,更是实现"健康中国 2030"宏伟蓝图的重要一环。

作为当前四大类慢性病之一,慢性呼吸系统疾病与癌症、心脑血管疾病、糖尿病共同对国民健康造成了巨大威胁。数据统计显示,目前,我国 20 岁以上哮喘患者达到 4570 万,其中5%~10%为重度哮喘;慢阻肺病有近 1

亿患者,是我国第 三大致死病因。

然而,我国公 众对呼吸系统疾 病的知晓率低、就 诊率低、检查率 低,给患者造成严 重的疾病负担和 经济负担。

近日,国家卫 健委等六部门发布

《关于加强基层慢性病健康管理服务的指导意见》,提出加强基层慢性病全流程健康管理服务,包括强化用药保障,支持做好慢阻肺病等慢性病的基层药品配备工作。

与会专家指出,当前基层慢阻肺病 用药存在供给与规范诊疗目标脱节的 痛点,部分基层药品配备有限,患者常 面临"转诊后用药衔接难"的困境,亟 待加强基层慢阻肺病用药保障,完善 基层慢阻肺病 "防 - 诊 - 治 - 管"闭 环,让更多患者获益。

## 多方聚力加速创新成果走向临床

针对重度哮喘等气道炎症性疾病的精准靶向治疗,与会专家探讨了当前哮喘从"症状控制"迈向"临床治愈"的治疗理念变迁,以及对重度哮喘嗜

酸性粒细胞(EOS)炎症的认知,并交流 了精准治疗时代下重度哮喘规范化诊 疗的新模式。

研究显示,我国近 80%的重度哮喘属于重度嗜酸粒细胞性哮喘(SEA),嗜酸性粒细胞是治疗重度哮喘的重要靶点,患者外周血检测 EOS ≥0.15 × 10%L 是临床专家考虑开启生物制剂治疗的重要指标。

可喜的是,近年来,针对呼吸系统 疾病特定治疗靶点的生物制剂逐渐应 用于临床,这也让许多重度哮喘患者 看到了治愈的希望。

随后的六大分会场紧扣临床需求 与学科前沿,众多专家针对不同呼吸 疾病领域展开了深人研讨,与主会场 议题一脉相承,形成高密度的学术研 讨矩阵。

《健康中国行动——慢性呼吸系统 疾病防治行动实施方案(2024—2030 年)》明确提出"到 2030 年,70 岁及以 下人群慢性呼吸系统疾病死亡率下降 到 8.1/10 万及以下"的目标。

与会专家表示,此次大会汇聚行业智慧,凝聚专业共识,为加速呼吸健康领域的创新成果持续走进临床造福患者增添助力,为增进全民健康福祉、助力"健康中国 2030"宏伟蓝图的实现贡献力量。

## 第十二届国家癌症中心学术年会在京召开

本报讯 11 月 1 日~2 日,由国家癌症中心、北京肿瘤学会主办,中国医学科学院肿瘤医院承办的第十二届国家癌症中心学术年会在北京召开。

此次大会以"创新驱动规范诊疗助力高质量发展"为主题,紧密围绕国家癌症防控新形势、新任务,聚焦关键领域与重点难题,深人探索适宜我国肿瘤防控模式和健康中国癌症防治行动落地落实的有效路径,聚焦新理念、探寻新进展、推广新成果,为推动我国癌症防治体系的高水平发展聚力赋能,共谋砥砺创新之路。

国家卫生健康委员会副主任郑哲

在致辞中强调,癌症防治工作是健康中国建设的重要组成部分,事关千家万户的幸福安康。为实现"健康中国 2030"战略中"总体癌症 5 年生存率不低于46.6%"的攻坚目标,要将癌症防治工作融入整体健康事业中,进一步织密协同网络,优化癌症防控中的全程服务能力;坚持预防为主,提升全民健康素养;完善癌症筛查和早诊早治体系,强化规范诊疗;突出科技引领,加速科技成果转化和推广应用;注重中西医结合、坚守公益属性,深化国际交流合作。努力为人民群众提供更加公平可及、优质高效的医疗卫生服务,不断开

创癌症防治工作新局面,为全面推进健 康中国建设、守护人民群众生命健康作 出新的更大贡献。

中国科学院院士、国家癌症中心 主任、中国医学科学院肿瘤医院院长 赫捷表示,国家癌症中心和中国医学 科学院肿瘤医院始终牢记职责使命, 在国家卫生健康委的坚强领导下,坚 持公立医院公益性,持续完善全国癌 症防控网络,深化区域医疗协同合作, 推动防控资源均衡布局,不断强化国 家医学中心与区域医疗中心的辐射引 领作用,逐步凸显品牌标杆效应;肿瘤 登记工作硕果累累,国家癌症防控平 台持续优化升级,肿瘤专业质控指标体系日臻完善,临床研究体系渐趋规 范成熟;同时积极参与全球癌症防控 事务,为提升全球癌症防控水平贡献 中国智慧与中国方案。

随后,国家卫生健康委医疗应急司副司长、一级巡视员高光明,国家卫生健康委医政司副司长李大川,国家发展改革委社会发展司卫生健康处处长刘丹等分别就"推动癌症防治工作高质量发展""医疗质量安全专项行动""推进国家区域医疗中心建设助力优质医疗资源均衡布局"等作主题报告。

(李羽壮)